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9 Mliigpiniszter lemondott
s még sincs semmi bajunk. Maga 
ment, menesztették, vagy a heiyzet 
követelte, hogy másnak ad|on helyet, 
ez teljesen mindegy. A fő az, hogy 
elment és kaptunk helyette egy jó 
magyar külügyminisztert báró Burián 
István volt közös pénzügyminiszter 
személyében, aki a Tisza-kabmetben 
két év óta a felség szemelye körüli 
tárcát töltötte be. Báró Burián négy 
évtizedes, nagyértékü tapasztalatok­
kal rendelkezik és különösen ismeri 
a keleti, főleg a Balkán-politikai vi­
szonyokat, melyeket ott a helyszínen 
volt szerencsés megismerhetni.

Senki sem'mondhatja, hogy gróf 
Berchtold Lipót volt külügyminiszter 
a szerencsés kezű emberek közzé 
tartozott volna. Finom osztrák diplo­
mata volt, becses és nagy tapaszta­
latokat gyűjtött össze, de azoknak 
az életben való alkalmazása nekünk 
a kívánt és várt eredményeket rit­
kán hozta meg. Hogy többet ne 
mondjunk, szentpétervári nagykövete 
volt a monarchiának éveken át, is­
merte a cári család szláv politikáját, 
isme rte az összes vezérlő orosz po­
litikusokat, de soha sem tudta ezt a 
politikát nyomon követni, az orosz 
hadseregnek felkészültségét sem látta 
és az orosz ka tonai párt intencióit 
sem tudta tökéletesen felfogni, leg­
kevésbé azokról saját monarchiádat 
helyesen tájékoztatni. Parkett-diplo­
mata volt, finom modorral, alkalmaz 
kcdó képességgel, jóindulatokkal te­
lítve. Nagy elhatározásokra azonban 
képtelen volt.

A Balkán-háború különösen meg­
mutatta, hogy a monarchia diplomá­
ciája holt pontra jutott. Bulgáriát 
magára hagyta, sőt a kapaszkodó 
Románia utálatos fellépése ellen sem 
tudott semmit tenni. Románia akkor 
indított háborút Bulgária ellen, ami­
kor azt a kalóz szerbek és görögök 
már földig leteperték. Ehhez sem 
veit tiltakozó szava Berchtold gróf­
nál A bukaresti béke nyitotta fel 
Szerbiának, Montenegrónak s a többi 
Balkán államnak a szemét. Nagyobb 
erőhöz jutottak ugyanis ez álla­
mi cskák, mint amit magok is remél­
hettek. Hogy mégis maradandó alko­
tást létesítsen Berchtold gróf, meg­
szülte az önálló Albániát azzal a 
célzattal, hogy azt sem Szerbia, sem 
Görögország, sem Montenegró ne
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követelhesse magának. Ez a szülött 
azonban erőtlenül jött a napvilágra, 
keserves kínlódás lett az élete is, 
végül, mint ahogy azt épen most 
kell szomorúan látnunk, meghalt 
végelgyengülésben. A Törökország 
testéből kiszakított Albániát nem tá­
maszthatja fel többé senki. Még 
Olaszország sem, amely pedig ez­
előtt négy-öt héttel fővárosát Való­
nál megszállotta, hogy ott előbb- 
utóbb rendet csináljon.

Lehet, hogy szerencsésebb vi 
szonyok között gróf Berchtold fé 
nyesen tudott volna érvényesülni, de 
mert ezekben a viharos időkben egy 
feltétlenül erős kézre, biztos koncép- 
cióju, bátor külügyi vezetésre lett 
volna szükségünk, ténykedéseivel 
csak vihart vetett. A Balkán államok 
természetesen nem tudtak beillesz 
kedni a meglevő keretekbe, neme 
lyiknek meg épen túl nagyra nőtt a 
szarva a mi gyengeségünk miatt. 
Ennek véres áldozata lett derék trón­
örökösünk ; ennek következménye 
lett a mai borzalmas világháború, 
melynek végét már Berchtold gróf 
nem várta meg. Ennyi balsiker után 
tényleg szerezhetett elég szemé­
lyes okot volt külügyminiszterünk 
a visszavonuláshoz.

Azt Írják némely bécsi lapok, 
hogy a külügyi politika irányításában 
nem lesz semmi változás. Ez reánk 
végzetes hiba lenne. Alapos váltó, 
zásra van itt szükség és erre határo, 
zottan számítunk is. Petyhüdt, inga­
dozó, sablonos külügyi politikánk ed­
dig nem volt képes oda illeszkedni 
hatalmas, nagy szövetségesünk, a 
német birodalom külügyi politikájá­
hoz. Nekünk pedig oda kell emel­
kednünk, oda kell simulnunk, ahol a 
Német birodalom áll. Azt hisszük, 
hogy Berchtold bukása és Burián 
kinevezése ehhez a célunkhoz ^köze­
lebb vitt bennünket nehány erőteljes 
lépéssel.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel. 
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Harctéri események.
Ypern és az Yser folyó körüli harcok 

Belgiumban szünet nélkül folynak. Az an­
golok nagy erősítéseket vittek a bel­
ga-francia partokra az utóbb, hét folya­
mán A franciák többször támadásba men­
tek át az Argonne-hegyekben, Soissons 
város és az Aisné körül, de a németen 
minden nagyobb erőfeszítés nélkül vissza­

verték e támadásokat, nehány ezer fo­
gollyal szaporítva a francia hadi foglyok 
feles számát. | off re francia fővezér folyton 
biztatja katonáit: — „Csak még három 
hónapig legyetek türelemmel 1“ — „Csak 
addig várjatok, mig az angolok kiképezik 
milliós hadseregüket! „Csak hidegvér és 
nyugalom ! Júliusban a Rajna mellett, au 
gusztusban Berlinben leszünk!“ Ilyen és 
ehhez hasonló hő kivártatok hatják át a 
derék öreg ur szivét, aki hős katona és 
derék vezér hírében áll, csak az a baja 
hogy katonái már nagyon is türelmetlenek, 
mert a németek lassan ugyan, de annál 
biztosabban pusztítják soraikat. Rheims és 
Soissons városokat erősen ágyuzzák a né­
metek, akik a francia kiruccanásokat cso­
dálatos hidegvérrel verik mindenkor vissza 

Lassanként kitűnik, hogy az angol 
hajó-óriásokból több hiányzik, mint amiről 
eddig az angol közönség tudomással bírt. 
Négy hatalmas csatahajójuk bukott már a 
tenger fenekére az angoloknak a többi 
sorhajókon kívül, a mit eddig gondosan 
titkoltak. Ennek következtében és azért is, 
mert az angol partok felett gyakran meg­
jelennek a német Zeppelinek és Taubék, 
meglehetős izgatottság uralkodik a ködös 
Albionban.

Kelet-Poroszországban említésre méltó 
esemény nem történt. Itt a német határ 
várszerü sáncokból, erődítményekből áll, 
melyen megtörik a muszka támadás ereje.

Észak és Középlengyelországban Hin- 
denburg seregei szívósan folytatják a rend­
kívül időjárás mellett is előnyomásukat 
Varsó felé, melyet már 25-40 kilométer­
nyire megközelítettek egyes seregrészek. 
Nagy ellenállást fejtettek itt ki az oroszok, 
támadásaikat folyton megújítják, de eddig 
különösebb eredményt nem érhettek el.

Déli- Lengyelországban az osztrák­
magyar és szövetséges német haderő a 
Nida folyó vidékén határozott fölényben 
van az orosz csapatok felett. Kisebb-na- 
gvobb ütközetekben számtalan győzelmet 
arattak hadaink, elhatározóbb ütközetre 
azonban ezután kerül a sor. Przemysl vara 
hősien állja az orosz körülzárolast. A Kár­
pátokban nagy ütközetekre van kilátás. Itt 
az orosz haderő VUI-dik serege és a hoz­
zátartozó tartalék hadtestek nagyobb akció 
kifejtése előtt állanak. Hadvezetőségun 
nem nézi tétlenül az orosz mozgolódást s 
a Kárpátokban megfelelő haderő elhelyezé­
séről gondoskodott. Az orosz sereg szám­
beli erejéről e vonalon igen sokféle kom­
bináció terjedt el ; leghelyesebb azok W- 
ogása, akik a Kárpátokban, Galíciában 6» 

«Bukovinában operáló s ellenünk itt felhasz­
nálható erejét 700-800 ezer főre teszik.



Szerbiából fontosabb hir a héten nem 
érkezett, Bosznia, Hercegovina és Dalmá­
cia határait meg-megujuló erőkkel támadják 
ugyan a szerbek, azonban feltűnőbb ha­
táreltolódás és harcmozdulat egyik részről 
sem történt.

A törökök Perzsiának Asserbeidsán 
tartománya visszafoglalásánál értek el az 
oroszok felett nagyobb sikert, akik most 
Kaukázia fővárosába Tifliszbe vonultak 
vissza. Úgy látszik, hogy oda gyűjtik az 
oroszok főerejüket. A perzsák valószínű, 
hogy Oroszország ellen egyesülten fegyvert 
fognak és a szent háborúban részt vesznek.

Lesz-e nátunts hadi kórház?
A következő sorok közlésére kérettünk fel :

Hajdúszoboszló, 1915. január hő 13.
Tekintetes Szerkesztő ur!

Kérem becses lapjának legközelebb 
megjelenő számában alábbi nyilatkozatom­
nak helyet adni szíveskedjék.

A „Független Hajdúság“ utóbbi szá­
maiban több Ízben hangoztatott, a közön­
ség kívánalma kifejezéseként, hogy váro­
sunkban hadikórház miért nem állittatik 
fel, illetőleg a helyben megalakult Vörös- 
kereszt egylet, miért nem pótolja az e te­
kintetében eddig felmerült mulasztásokat.

Bármilyen nagy az a szenvedés és 
nyomor, amelyet a háború teremtett és 
bármennyire nagy a sebesültek száma, 
akiknek befogadására az ország összes 
kórházai idestova szükeknek és kevesek­
nek bizonyulnak és bármennyire szívfa­
csaró is e tudatnak elviselése, mégsem le­
het a hajduszobosziói Vöröskereszt egylet 
tiókjára kötelességként róvni azt, hogy ha­
dikórház felállításával e bajon hamarosan 
és gyökesen segítsen.

Ehhez nagy anyagi eszközök, súlyos 
anyagi áldozatok szükségeltetnének, melye­
ket se a Vöröskereszt most alakult fiókja, 
se pedig a város előteremteni nem volna 
képes. Mi éppen ezen szempontból és eb­
ben a tudatban nem is járultunk Hajdú­
szoboszló város tanácsához, vagy képvi­
selőtestületéhez ilyen irányú kérelmünkkel, 
mert egyrészről ösmerjük is a város sok 
szükséggel küzdő nehéz anyagi helyzetét, 
de másrészről meg is vagyunk győződve 
arról, hogy a Hajdúszoboszló város veze­
tésére hivatottak nem is várnák be a mi 
kérésünket ott, ahol a nemzet hadbavonult 
és megsebesült fiainak segítségéről, vagy- 
fájdalmaik enyhítéséről van szó, hanem a 
köteles áldozatot hazafias készséggel e te­
kintetben is szívesen róvná le, ha tehetné.

Nem kisebb összegről volna szó mit 
a közönség áldozatkészségétől várhatnánk, 
de sok-sok ezrekről.

Mert egy kórház első hygienikus föl­
szerelése, fűtése, a sebesültek folytonos 
élelmezése, kötszerek, ápolók és orvos dí­
jazása, a tisztogatások, vízvezeték híján a 
víznek előteremtése szálitás utján és „egy 
mütőszoba létesítése válnának szükségessé. 
Ezen óriási költségek előteremtését csakis 
a város szavazhatná meg. Azt hiszem eze­
ket a körülményeket nem mérlegelte G. ur,
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mikor a Vöröskereszt vezetőségét „nem­
törődömséggel“ vádolta. Itt a törődéshez 
pénz, pénz és még egyszer pénz kéne!

Ám méltóztassanak az ügyet a városi 
közgyűlés elé vinni s ha ott az alapfeltéte­
lekről biztosíttatunk, a központban a léte­
sítés iránt a lépéseket az Elnökség haladék­
talanul hivatalosan megteendi, mert addig 
céltalan lenne minden igyekezetünk.

Ha majd aztán létesül ez a szép és 
nemes intézmény, meg vagyok róla győ­
ződve. hogy a Vöröszkcreszt lelkes höl­
gyei álveszik az ő ressortjukba tartozó 
nehéz de szép functiójukat, áldozathozóan 
lelkesen, szerető szívvel, katonáink, sebe­
sült hőseink betegágyánál.

Tisztelettel 
Körner Béláné 

a Vöröskereszt elnöknője.
Közérdekből és nem személyes okok­

ból foglalkoztunk lapunkban e kérdéssel. A 
közérdeknek teszünk eleget, amikor fenti 
sorokat közreadjuk. Magunk részéről ebben 
az ügyben elmondottuk, amit szükségesnek 
tartottunk s azt hisszük, hogy ez a kér­
dés most már teljes megvilágításban áll a 
közönség előtt.

1915. január 17

Hözigazptfsi bizottsági ülés.
Hajduvármegye közigazgatási bizott­

sága, Dornahidy E emér főispán elnök'ésé- 
vel hétfőn délelőtt féltizkor tartotta rendes 
havi ülését.

Az ülésen a bizottság legtöbb tagja 
megjelent.

A főispán megnyitójában kiemelte, 
hogy az újév első közigazgatási bizottsági 
ülésén először van jelen az uj alispán : 
Pákozdy Sándor és az uj főjegyző : Rásó 
István. A működésükhöz a legszebb re­
ményeket fűzi és végül újévi jókívánságai­
nak adott kifejezést.

Pákozdy Sándor alispán megköszönte 
a főispán megemlékezését. Teljesen át érzi 
a hivatalával járó feladatok fontosságát és 
kijelenti, hogy a vármegyét negyedszáza­
dos hivatali működéséhez híven hűséggel 
fogja szolgálni uj állásában is. Megköszönte 
az egész bizottság nevében a főispán 
újévi jókívánságait.

Rásó István főjegyző buzdításnak 
tekinti azt a bizalmat, hogy őt a törvény- 
hatóság bizalmával tisztelte meg. Kéri a 
közigazgatási bizottság támogatását a 
működéséhez.

Ezután Rásó főjegyző előterjesztette 
az alispán jelentését, amelynek tudomásul 
vétele után megalakították a közigazgatási 
bizottság albizottságait.

A tiszti főorvos jelentése szerint a 
vármegye közegészségügyi állapota decem­
berben kedvezőtlen, igen magas a halálo­
zások száma. A vörheny 15 községben 
mutatkozott. Két öngyilkosság történt. A 
halálozások száma 399, a születéseké 589 
ezek közül 23 halva született, a szaporo- 
dás tehát 167.

Az állategészségügyi állapot arány­
lag kedvező volt decemberben.

A tanfelügyelő jelentette, hogy a 
háborús állapotra tekintettel az ismerettár

jesztő előadások redukálódtak, az analfabéta 
tanfolyamok pedig egészen elmaradtak. 
Az elemi iskolákban 3301 K 61 fillért, a 
többi népoktatási intézetekben 1323 K.-t 
gyűjtöttek a katonák karácsonyi aján­
dékára.

A pénzügyigazgató jelentette, hogy 
a múlt év deczemberében 110,000 koroná 
val több egyenesadó folyt be, mint 1913 
deczemberében. A hadbavonultak családja­
inak segélyezésére a pénzügyigazgató 
január 4-ig 18,299 család részére napi 
11,443 96 K át utalványozott ki.

A jelentések tudomásul vétele után 
az ülés 10 órakor véget ért.

HÍREINK.

— Istentisztelet. A rét. templomban 
ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész prédikál.

— A belügyminiszter Debrecenbe
jön. Alig egy pár napja, hogy Debrecen 
az Hraikodóház egyik főhercegét látta ven­
dégül ősi falai között, máris arról kaptunk 
értesítést, hogy újabb magas vendég érke­
zik a napokban Debrecenbe. Ez a magas 
vendég Sándor János belügyminiszter. Az 
érkezésének ideje január 19-re van jelezve, 
azonban további részletekkel, látogatásának 
céljával nem szo'gá hatunk információkkal. 
A belügyminiszter alkalmasint az egészség- 
ügyi viszonyok iránt fog érdeklődni s az 
egészségügyi intézményeket fogja megte­
kinteni A belügyminiszter fogadtatásának 
előkészítése cé iából a közeli napokban ér­
tekezletet fog összehívni Márk Endre pol­
gármester.

— Dr. Balázs Endre v. tiszti főor­
vos iegnap hazaérkezett és hivatalos teen­
dőit átvette.

— Uj külügyminiszter. Gróf Berch- 
lold Lipót külügyminiszter állásáról le­
mondván, ő felsége báró Burián István ő 
felsége személye körüli magyar minisztert 
nevezte ki külügyminiszterré. Ez a kineve­
zés őszinte örömet kelt az országban, mert 
egyfelől a magyar nemzet kellő és értékes 
megbecsülését jelenti, másfelől tagadhatat­
lan, hogy a világháború zivatarai között a 
magyar nemzetnek és a magyar kormány­
nak a külföld főleg szövetségeseink előtt 
jelentékeny pozíciót biztosit. 0 felsége 
személye kői üli miniszter ideiglenesen a 
kormányelnök lett.

— A református iskolákban az 
V—VI fiú és leányosztályokban január hó 
II-én a tanítás kezdetét vette. Eddig 
mintegy 200 növendék jelent meg az isko­
lákban A hatóság a fel nem járókat szigorúan 
fogja büntetni itt jegyezük meg, hogy a 
ref. tanítótestület 26 tagja közül 11 hadba­
vonult katona, 1 tanerő huzamosabb idő 
óta beteg, jelenleg 14 rendes és 2 helyettes 
tanerő végzi a tanítást nagyobb fenakadás 
nélkül, lelkiismeretes buzgósággal és oda­
adással.

— A tábornok adománya. Breit
József tábornok 600 koronát adományozott 
azon kívánsággal, hogy a törvényhatóság 
területéről a m. kir. 3 ik népfelkelő gya­
logezredhez bevonult népfelkelők szegé­
nyebb sorsú családtagjai között osztassák 
ki. Ez ideig a járás területéről 141 jutal­
mazó jelentetett be.

6—8—10—12 és 15 koronás 
vastag meleg katona 

pokrócok kaphatók: Debrecen, Kossuth-utca 7. sz.
‘ Haas Fiilöp és fiánál
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__ a főispán a belügyminiszter­
be;, Domahidy Elemér főispán vasárnap 
este’ 37 alábbi táviratot intézte a belügy-
miniszterhez:

Belügyminiszter urnák
Budapest.

Ferenc Salvator főherceg ur Ő Fen­
sége a tegnapi napon városunkban tartóz­
kodván, az itteni megfigyelő-, vörös ké­
rész’ , katonai kórházakat megvizsgálta, a 
tapasztaltak felett legnagyobb megelégedé­
sének adott kifejezést. Városunk közönsége 
által a legmelegebb és lelkesebb fogadta­
tásban részesült. Az egész nap példás 
rendben folyt le. Gróf Károlyi miniszteri 
biztos este 10 órakor Ö Fenségével Má- 
ramarosszigetre utazott.

Domahidy főispán.
_ A város rendkívüli segélye.

Mint értesülünk, Sándor János belügymi­
niszter az 1915 évre 5000 korona rendkívüli 
segélyt folyósított Hajdúszoboszló város 
céljaira. A segély kieszközlése Domahidy 
Elemér főispán érdeme, aki a mi elmaradt 
szegény városunknak eddig is buzgó támo­
gatója volt azokon a helyeken, ahol arra 
szükség volt.

— A hadbavonultak segélyeinek
megállapítása és kiosztása meglehetős fá­
radságot okoz Fehér Gábor városi tanács­
noknak, Závory Béla mérnök-számvevő 
nek és a városi adópénztárnak. Sokan hi­
bás adatok bemondása alapján vétették fel 
magukat. 179 esetben kénytelen volt Fehér 
tanácsnok a segélyt visszavonni. Némelyek 
ellen polgári keresetet kellett beadni a bí­
rósághoz a kiutaló segély visszafizetése 
iránt. Most már segélyezésben csak azok 
részesülnek, akik arra valóban érdemesek.

— Megtettem, mit a Haza paran­
csolt. A Szamosujvári Naplóban olvassuk 
hogy az ottani kórházban elhalt sebesültek 
fejfájára ezt a megható felírást alkamazták : 
„Megtettem, amit a Haza parancsolt'1 . . 
Igen, ők megtették, életüket is a hazának 
áldozták, de vájjon sok jólétben, gondtala­
nul élő, kitől a haza ennyit nem is kíván, 
csupán jó szivének megnyilvánulását, el 
mondhatja-e azt, amit a szamosujvári te­
metőben nyugvó hősök ?

— Özv. Czeglédy Ferencné úrnő 
Debrecenből 15, azaz tizenöt koronát adomá­
nyozóit a helybeli Vöröskereszt egyletnek, 
mely összeget hálás köszönettel nyugtáz a 
Vöröskereszt egyesület választmánya.

Gyógyszertár megnyitás. A nagy- 
érden!.; közönség becses tudomására ho­
zom, hogy a VI. tizedben, az özv. Gar- 
gyáné házában, a Járásbirósági épület kö- 
zelét; n gyógyszertárt nyitottam. Tisztelet­
tel A: eó Leó gyógyszerész.

Repülőgép vagy meteor? Január 
14-t: reggeli 6 órakor fényes sáv csillám- 
lolt az égboltozaton. A tünemény csak 
Phls: g tartott. Egy meteor hullott alá 
káp atö fénysugarak sziporkázása köz­
ben. remelyek azt hitték, hogy valami 
reP ep vetett fénysugarakat a városra.

er a feltevés igazolható nem lett.
Városházi hírek. Nyitrai János 

kers yártó iparjárói a héten lemondott. 
~ 1 i,sch József szatócsiparjáról a héten 
*emr ”ott- — Legtöbb adólizetés czimén 
ny£i városi virilisek megbízottjai u. m. 
Ács. Jenő budapesti lakos, Adler Fe- 
reu'. özv. Róth Lajosné, Szabó Lajos
'aa ^agy Ülés debreceni lakos, Grósz 

Mihályt bízta meg.

— Bakafurfang. Az unatkozó ma­
gyar fiuk szerették volna a 250—300 lé­
pésnyire ugyancsak a lövészárokban buj­
káló oroszokat puskavégre kapni, csakhogy 
az orosz még csak a fejebubját se mutatta, 
hanem magasan a feje fölé tartott puská­
val lövöldözött vaktába. Végre is az egyik 
magyar fiú ravasz hadicsellel élt. Éjjel az 
ellenség közelébe lopódzott s az egyik bo­
kor ágára kis csengőt akasztott, amit hosz- 
szu zsinór kötött össze a magyarok lö­
vészárkával. Amint kivii radt, a magyar 
árokban megrángatták a zsinórt, mire szép 
ezüst hangon megszólalt. A csilingelősre 
kiváncsi orosz fejek emelkedtek fel, de 
azonnal el is tűntek, mert a résen levő 
magyarok odatüzeltek. A kíváncsiság azon­
ban nem hagyta nyugodni az oroszokat, 
minden csengetés után újabb orosz tekin­
tett körül és hanyatlott alá, k' sebesülten, 
ki holtan. így sikerült egymásután több 
oroszt puskavégre kapni.

— Tisztujitás. Egyek község képvi 
selőtestülete Orosz Sándor főszolgabíró el­
nöklete alatt tisztújító közgyűlést tartott, 
melyen a régi tisztviselőket mind megvá­
lasztották, akik mellé gondnokul Berkes 
Józsefet, esküdtnek pedig Bruckner Lász­
lót választották meg. A tisztujitás megej- 
tése után Orosz László főszolgabíró szép 
beszédben üdvözölte a megválasztott tiszt­
viselőket.

— A rendőr szerencsétlensége 
Január 14-én este a helybeli vasúti állo­
máson a csendőrséghez beosztott egyik 
hadbavonult huszár és Kovács Sándor vá 
rosi közrendőr, meg az állomásnál szolgá­
latot teljesítő népfelkelő különböző fegyver­
fogásokat mutogattak egymásnak, amikor a 
huszár fegyvere vélet'enül elsült és a lövés 
rendőrnek a jobb karját és az oldalát sú­
lyosan megsebesítette. A lövés okozta seb 
begyógyulása rövid időn belül várható, 
mert csupán a husnemü részeken ment 
keresztül, csontot és nemesebb részeket 
nem sértett.

— Betörő katonaszökevény. Sehogy 
se tudott a katona élettel megbarátkozni 
R. M. szobosziói czigány fiú. Ezelőtt 
egy hónappal egyik kenyeres pajtásával 
öngyilkossági szándékkal megszöktek. Itthon 
marólúgot ittak. A jó barát meg is halt, de 
R. M. már akkor is ügyesebb volt. Ő 
csak annyit vett a szájába, hogy attól semmi 
baja sem lett. Uj év után R M. is­
mét "megszököt az ezredétől. Azzal a 
számítással élt, hogy apróbb betörésekben, 
toivajiásokban részt vesz s majd elcsípik, 
amikor pár évre becsukják. Így aztán nem 
keli menni a háborúba. Egész sereg betö­
rést követett el ebben a feltevésben. így 
betört a Goldstein-féle korcsma üzletbe, 
Schwarcz Ignác, Grünfeld Herman kereske 
désébe. Legutoljára vasárnap a Körner cég 
piactéri üzletébe hatolt be. A gyógytár ud­
varára lopózott s onnan ment át az udvar­
helyiségbe. Az üzletben csekélyebb kárt oko 
zott. A nyomozás megindulván, a gyanú 
R. M.-ra irányult, aki eleinte tagadott 
de mikor a rendőrség minden bűnéről le­
rántotta a leplet, bevallotta tettét, R. M. 
ügyét a hadbírósághoz tették.

— A katonaság vásárlásai. Deb­
recen város közigazgatási bizottsága 
intenciója folytán a tanács felirt a minisz­
terhez, hogy a katonaság élelmiszer 
készleteinek bevásárlásánál kerülje el 
Debrecent és környékét. Az volt az aggó 
dalom, hogy a százezer lakosú város, 
amely a környékéből táplálkozik, élelem 
nélkül marad, ha a katonaság itten vásá­
rol. Erre az aggodalmoskodó felterjesztésre 
most jött meg a válasz a hadbiztosságtól, 
amely arról értesíti a várost hogy kiván 
sága nem respektálható. A katonaság

részére történő vásárlások nem rekvirálás 
utján folynak hanem a szabad forgalomban 
eszközük a vásárlást.

— Tűzoltók kitüntetése. Kaba köz­
ségben a kábái önkéntes tűzoltóság kebe­
léből Bálint Imre önkéntes tűzoltó pa­
rancsnoknak és Molnár József rajvezetőnek 
0 felsége legfelsőbb elhatározásával 25—25 
éven át teljesített érdemes tevékenység ju­
talmazására alapított diszérmet a disz­
érem alapszabályainak 6 §-ában nyert leg- 
lelsőbb felhatalmazás alapján adományozván, 
a 2 drb diszérmet, adományozásijokiratot és 
alapszabályokat Ludány Géza h. főszolga­
bíró fogia Kaba községben legközelebb 
jutalmazandóknak átadni.

— Elveszett pénztárca. Baranyai 
Benjámin nádudvari lakos pénztárcáját el­
vesztette, melyben 1040 korona készpénz 
volt. A megejtett nyomozás egy fiatal ná­
dudvari fiúnál akadt rá. A pénztárca mi­
hamar megkerült, azonban a becsületes 
megtalálóból sehogy sem sikerült kivenni, 
hogy az értékes „lelet“ hogy jutott hozzá. 
Serdülő korára való tekintettel a fiatalko­
rúak bírósága elé kerül.

— Az amerikai karácsonyi aján­
dékból az országos Hadsegélyző bizottság 
a járás területén lakó s a hadban elesettek 
özvegyei és árvái között leendő kiosztás 
végett községenként külön-külön csoma­
golva kiküldött, a melyek a községekben 
szétosztás végett kiadattak. Ezen ajándé­
kok legnagyobb részt ruhanemüeket ké­
peznek. Ezen ajándékukból jutott P. La- 
dány községnek 62 drb. Nádudvarnak 53 
drb. Kábának 46 drb. Földesnek 37 drb, 
Hajduszovátnak 24 drb. és Tetétlen köz­
ségnek 21 drb.

— A hirtelen kezű vásárló. Farkas 
Albertné földesi kereskedő üzletébe egy 
fiatal ember állított be a napokban valami 
bevásárlás végett. A fiatal embert követe­
lőző fellépése miatt az üzlet tulajdonosnője 
kiutasította, mire a lobbanékony fiú a 
nála levő bottal úgy fejbe argumentálta a 
szegény tulajdonosnőt, hogy ennek követ­
keztében húsz napon belől gyógyuló sérü­
léseket kapott.

— A harctérre nem lehet utazni.
A déli harctéren ragályos betegségek lép­
tek fel, minek elszigetelése érdekében még 
a katonai csoportok sem érintkezhetnek 
egymással. A polgári lakosságot nem en­
gedik a déli harctérre s ezenkívül kívána­
tos, hogy a lakosság az északi harctérre 
is csak kivételes és életbevágó kérdések­
ben utazzék, mert tapasztaltatott, hogy kü­
lönösen az asszonyok között harapódzott 
el férjeiknek gyakori látogatása.

— Anyakönyvi hirek. Újszülöttek: 
Csontos György és Marádi Mária Erzsébet 
leánya. Király Lajos és Szakács Etelka 
Etelka leánya. Lázár Antal és Ratkay Gi­
zella Gyula fia. B. Tóth Imre és B. Szabó 
Eszter Juliánná leánya. Varga Mihály és 
Sándor Mária Sándor fia. Vágó Gábor és 
Kunkli Juliánná Juliánná leánya. Hegedűs 
Lajos és Kovács Juliánná Lajos fia. Rásó 
Sándor és Szatmári Eszter Imre fia. K. Tóth 
Ferenc és Gáti Juliánná Etelka leánya. Nagy 
Ferenc és Jeges Eszter Amália leánya. Stern­
berg János és Vélsz Ilona Magda, Irma 
leánya S. Kovács Gábor és Márton Vilma 
Ilona leánya. B. Kiss Sándor és Kovács Juliánná 
Sándor fia. Kacsari István és Nagy Margit 
Piroska leánya. Beke Lajos és Köte Juliánná 
Ágnes leánya. Halottak; Bállá Mihály;" 54 
éves Stirdik László 22 hó. Váczi Zsuzsánna 
özv. B Nagy Bálintné sz. Tene Erzsébet 
83 éves. Orbán János 23 hó. Házasulók: 
Radácsi János Virág Piroskával. Farkas 
Ignácz Goldberger Mariskával,

LegújabbI
A miniszterelnöki sajtóiroda hivatalos távirata.

Konstantinápoly jan. 16. Főhadiszállás 
jelenti. A Dardenellák bejáratához egy fran­
cia tengeralattjáró naszád közeledni próbált, 
de a török tüzérség elstilyeszUc. A le­
génység egy részét megmentették.



„független hajdusäg-
1915. január 1?

— Borzasztó földrengés történt 
ismét Olaszországban. Rómától eszakketett 
70-80 kilométer távolságban Avezzano 
ólaszváros, és - közelében .«6 község««, 
döntötte romba a földrengés, 
város eltűnt a föld színéről, a körülötte 
levő községek, falvak lakossága iai'^ 
talanná lett és koldusbotra !ut0,t n-25 
mór irtózatos. A földrengésnek eddzg ^» 
ezer halottja és megszámlálhatatlan sebe
sültje van. Az olasz király es d Aka^reng 
nvomban a helyszínére utazott. A foldren 
gés összeköttetésben áll a Vezúv tűzhányó
kitörése,veL.|kos ^ Dobj Gábor balmaz-
újvárosi lakos két éves Róza nevű leányát 
konyhakéssel agyonszurta. Dobi állhatato­
sán tagadta szörnyű bűnét, majd a vizsga­
lati fogság alatt elmebetegnek tettette 
magát. Ez azonban nem használt semmit 
Végül is megtört és beismerte borzasztó 
tetétt. Börtönben várja sorsát.

halálát okozta. Bleier Ignác tragikus halá­
lát bejelentették a debreczni kir. ügyész­
ségnek, amely a temetésre megadta az
engedélyt. .

- Uj aprópénz. Az aprópénz hiány
enyhítésére, amit a kétkoronás papírpénz 
kibocsátása csak részben oldott meg, a 
hadvezetőség javaslatára legközelebb egy­
koronás papírpénzeket szándékozik kibo­
csátani. Egyelőre húszmillió ilyen egyko­
ronás kerül forgalomba. A további meny- 
nyiségek kibocsátását a későbbi szükség- 
let szerint fogják megállapítani. Az egyko­
ronás bankjegyek készítése már folyamat­
ban van. Csak aztán ne nyomják azokat is, 
olyan gyenge, könnyen szakadó papíron 
mint a kétkoronásokat. Tervbe vették azt 
is, hogy a váltópénzek szaporítása céljából 
50 filléres nickel pénzeket készítenek és 

Börtönben varia sui=ai. , j hoznak forgalomba. Jelenleg 84 milltó k°
— Titokzatos szerencsétlenség. Fel- j értékű 20 filléres és 32 millió értékű

10 filléres van forgalomban. Az 50 fil'éres 
nickel pénzekre tehát a háborús idő váltó­
pénz forgalmának megkönnyítésére szükség 
is volna.

— fl harcban elesett megsebesült, kitüntetett.
vagy fog'yul esett hőseink megörökítését célozza „Az 
1914-15. éves háború hőseinek arany könyve" című, 
előkészületben levő nagyterjedelmü mü. Mindenki, 
akinek elesett, megsebesült, kitüntetett, vagy foglyul 
esett hozzátartozójának fénykép rendelkezésére ^ all, 
küldje azt be haladéktalanul, egy rövidke életrajz 
kíséretében, a mü kiadóhivatalához. Lipót-kórut 29. 
A közzététel díjmentes. A mü 4 csoportozatra osz­
lik- 1 Törzstisztek. 2. Tisztek és önkéntesek. 3 Al­
tisztek. 4. Legénység. A mü díszes vaskos kötetben 
jelenik meg s előfizetési ára 6 korona. A műnek 
könyvkereskedelmi ára megjelenés után 10 korona 
lesz. Előfizetések ugyancsak „Az 1914 -la. éves ha­
bom hőseinek aranykönyve“ kiadóhivatalához Bu­
dapest Lipót-körut 29. intézendök.

- A Vasárnapi Újság január 10-iki szama 
folytatja a háborúra vonatkozó érdekes képek soro­
zatát; orosz-lengyelovszagi harcaink, a limanovai 
nagv győzelem szintere, a Kárpátokban folyó har­
cok adják a képek tárgyát. Szépirodalmi olvasmá 
nvok : ' Szemere György kitűnő uj regénye, Binder 
Kriegelstein japán kémtörténete, Szöllősi Zsigmond 
háború stb. Egyéb közlemények: Jenő főherceg, déli

tűnést keltő eset történt hétfőn Hajdudo 
rogon, ahol is egy dúsgazdag csalad fia­
tal tagja halt meg titokzatos módon. Bleier
Lajos terménynagykereskedő családjában
történt a tragédia. Bleiernek egyetlen fiat, 
a 17 éves Ignácot ugyanis az egyik szo­
bában holtan találták. Melléből patakzott 
a vér s mellette hevert a földön a revol­
vere, melyből egy golyó hiányzott. A vizs­
gálatot megindították, de pozitív megala­
pítani nem tudták, hogy Bleier Ignacz ön­
gyilkossági szándékból követte-e el tettet. 
Bleierék cselédje, Kelemen Maria azt aa.a 
elő, hogy a tragédia hőse többször olyan 
kijelentést tett előtte, hogy nem érdemes 
élni. Ezzel szemben az apa határozottan 
azt állítja, hogy a fiúnak nem volt oka 
az öngyilkosságra. Még a haláleset előtt 
a legvidámabb hangulatban volt és inkább 
az a véleménye, hogy fiát szerencsétlenség 
érte. Bleier Ignác ugyanis sokszor játszott 
a revolverrel. Az apja figyelmeztette, hogy 
vigyázzon a fegyverre, mert kárt tehet s 
igy most is azt hiszi, hogy fiát a revol 
ver tisztítása közben érte a lövés, mely

haderőnk főparancsnokának arcképe s a rendes heti 
rovatok: Irodalom és művészet. Sakkjáték. Halálo­
zás stb. A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyed­
évre öt korona, a Világkróniká-val együtt hat ko­
rona. Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadóh va- 
talában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanitt 
megrendelhető a Képes Néplap a legolcsóbb uj-ág 
a magyar nép számára, félévre két korona 43 fillér.

Kardos László
ajánlja nagy választékban téli áruit úgymint;

női ruha barehentek, 
flanelek, paplanok, 
utazótakarók, Jäger 
alsóruhák, valamint női 
férfi és gyermek fehér­
nemű, asztalteritékek 
törülközők, zsebken­
dők és sokféle dísz­

tárgyait.
Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Telefon szám : 113.

É bajuszsodrót 1
I használja, mely kapható «

í mindenütt és a készítőjénél »
$ DEBRECENBEN a $
í Csapó-utcai patikában ^
» (Csapó-utca 22). Naponta postán szét- * 
® küldés. Viszont eladóknak árengedmény. *

te",L" közien érié""', "lő.és, " md, mST» iäyib „Mernénk 1- «here* déli - mm*

-----------------------------------------------------.r^'

$ Férfi dísze a bajusz! I
% ...................... 1

s
Magyar ember évtizedek óta csakis 

hírneves
Balázs-féle közkedvelt

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ékszereket jutányosán

Megyei telefon 696.

Megyei telefon 696.

Halász Nándor
órás és ékszerésznél vásárolhatunk, 

Debrecenben
a nagy takarék uj palotájában. m

Nyomatott Rión Gyula villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Hajdúszoboszlón. (1039.)


